

हिन्दी साहित्य इतिहास का परम्परा (लेखक परम्परा)

इतिहास अतीत का वास्तविक होता है। अतीत की स्थिति धरना, प्रक्रिया और प्रवृत्ति की व्याख्या का सम्पूर्ण इतिहास में किया जाता है। यह साहित्य के इतिहास में साहित्यिक रचनाओं का अध्ययन का लक्ष्य भी होना ही है। साहित्यिक इतिहास के रचनाओं को समझने के लिए उनके नियतांकों तथा उनसे सम्बन्धित स्थितियों परिदृश्यों आदि का अध्ययन किया जाता है। साहित्य के इतिहास लेखक परम्परा के प्रति जाल-क्रम से विविध प्रकार के लिपिकारों का विकास बड़ा रोचक है।

हिन्दी साहित्य के इतिहास के लेखक परम्परा में उन्नीसवीं शताब्दी के अन्त तक अनेक कवियों और लेखकों द्वारा अनेक ऐसे ग्रन्थों का निर्माण हुआ, जिनमें हिन्दी साहित्य के निर्माताओं के व्यक्तित्व एवं शक्ति का उल्लेख मिलता है। किन्तु यह सब व्यक्ति रूप में हुआ, जिनमें समग्र ऐतिहासिक चेतना का भी अभाव है। अतः इन ग्रन्थों को सच्चे अर्थ में इतिहास नहीं कहा जा सकता है।

अतः तक की जानकारी के अनुसार हिन्दी साहित्य के इतिहास लेखक का प्रथम ग्रन्थ फ्रांसीसी विद्वान 'गार्सि य हासी' को जाता है। इन्होंने फ्रेंच भाषा में 'इस्ताइर द ला लिबेरायु ऐंडुई ए ऐन्डुसानी' नामक ग्रन्थ लिखा। यह साहित्य की रचना में लिखक है। इसमें हिन्दी, अंग्रेजी तथा उर्दू के अनेक कवि-कवित्रियों का परिचय दिया गया है। इस ग्रन्थ से ताँसी का अर्थ अत्यधिक बढ़ गया। इसमें कोई संकेत नहीं है कि ताँसी का प्रथम भाषा एवं वैज्ञानिक दृष्टि से अभ्युचित नहीं है। लेखक ने हिन्दी के प्रमुख कवियों एवं उनकी जीवनियों का विवरण तो दिया है, पर उनकी साहित्यगत प्रवृत्ति का उल्लेख नहीं किया है। इसके साथ ही उन्होंने जाल-विभाजन का भी कोई प्रयास नहीं किया है। उपरोक्त परिभाषाओं के बावजूद ताँसी के इतिहास का साहित्यिक एवं ऐतिहासिक महत्त्व है। अतः से बहुत ही फ्रांस देश में रहकर विदेशी भाषा के साहित्य का इतिहास लिखना कोई काम सहजपूर्ण बात नहीं है। इस रूप से ताँसी हिन्दी साहित्य के इतिहास लेखक परम्परा में इतिहास के श्री-शरीर-कर्ता के अर्थ में के गौरवपूर्ण स्थान के अधिकारी हैं।

इस परम्परा में दूसरा श्याम शिवासिंह सेनर का है। सन् 1883 में इन्होंने 'शिवासिंह सेनर' नामक ग्रन्थ की रचना की। इसमें लगभग 1000 भाषा जीवनियों के जीवन-चरित्र एवं उनके कृतिकों का उल्लेख है। इतिहास का भी दृष्टि से इस ग्रन्थ का अधिक महत्त्व नहीं है, परन्तु फिर भी इसमें हिन्दी-साहित्य के इतिहास-लेखक के लिए उपयोगी सामग्री को व्यापक रूप से संकलित का लिया गया है।

इस परम्परा में तृतीय उल्लेखनीय व्यक्ति का नाम ग्रियर्सन है।
 इन्होंने 1822 में सत्य के ही आधार बनाकर 'द सार्थ प्रिन्सिपल्स'
 लिखकर आर्य हिन्दुस्तान का प्रकारानुसार ऐशियाटिक सोसायटी का
 बंगाल की पत्रिका के विरोधात्क के रूप में किया। किन्तु उन्होंने इसके
 ग्रन्थ में काल-विभाजन के साथ-साथ समय-समय पर उर्दू ईद
 प्रहृतियों का भी दिग्दर्शन कर दिया। अतः ग्रियर्सन का प्रथम आर्थिक
 वैज्ञानिक एवं व्यावस्थित है। इसमें कवियों की संख्या 952 है। इस ग्रन्थ
 के नाम से इतिहास के भाग का बोध नहीं होता, पर इस सत्य अर्थ में
 हिन्दी साहित्य का पहला इतिहास ग्रन्थ माना गया है। ग्रियर्सन की हिन्दी
 साहित्य के स्वल्प एवं विज्ञान से सम्बन्धित अन्यतर अर्थ चलाकर इतिहास के
 लेखकों का पथ प्रदर्शित करती रही। उन्होंने हिन्दी भाषा की परिधि से
 अन्वय भाषा को अलग रखा। उन्होंने काल-विभाजन करते हुए प्रत्येक
 काल की परिस्थितियों, प्रहृतियों एवं प्रेक्ष्य स्मृत का विदेशी किया। उन्होंने
 गीत काल को हिन्दी-साहित्य का स्वर्ण युग कहा। इस प्रकार हम कह
 सकते हैं कि एक ओर यदि गौरी, एक विदेशी विद्वान, हिन्दी साहित्य के
 सर्वप्रथम लेखक ठहरे हैं, तो इसी ओर हिन्दी साहित्य के इतिहास को
 वैज्ञानिक एवं सुव्यवस्थित रूप से प्रस्तुत करने का श्रेय भी एक विदेशी
 विद्वान जार्ज ग्रियर्सन को है।

जिना इतिहास लेखक की परम्परा को आगे बढ़ाने का श्रेय
 मिश्रबन्धु को जाता है। इनके द्वारा लिखा गया ग्रन्थ "मिश्रबन्धु विनोद"
 है। यह चार भागों में विभक्त है। इसमें 2250 पृष्ठ हैं, जिसमें 5000 से
 भी अधिक कवियों का उल्लेख है। इस ग्रन्थ में साहित्य के विभिन्न प्रकारों
 को प्रकारों में बांटा गया है तथा कालों की समीक्षा परम्परागत सिद्धांतों
 के अनुकूल की गई है। इनके द्वारा आधुनिकता का अभाव है। यद्यपि
 मिश्रबन्धु ने अपने ग्रन्थ को इतिहास का नाम नहीं दिया पर एक भाष्य
 इतिहास ग्रन्थ बनाने का उन्होंने महत्क प्रयत्न किया, जिसमें उन्हें पूर्ववर्ती
 लेखकों की अपेक्षा अधिक सफलता मिली है।

इतिहास लेखक की इसी परम्परा को शिवाय पा के उनके बाद
 तत्कालीन विद्वान लेखक डा. रामचन्द्र शुक्ल ने 1929 में 'हिन्दी
 साहित्य का इतिहास' नामक एक ग्रन्थ लिखा। यह 'नागरी प्रचारिणी सभा'
 द्वारा प्रकाशित हिन्दी शब्द सागर की श्रमिका के लिखा गया था, पर
 बाद में स्वतंत्र रूप से प्रकाशित एवं विस्तृत रूप लेकर हिन्दी साहित्य में
 प्रसिद्ध हुआ। शुक्ल की का यह प्रथम हिन्दी साहित्य की लेखक परम्परा
 से हुई चाली विद्वानों के लिए आलोचक श्रेष्ठ आविर्भूत हुआ। शुक्ल की
 ने साहित्य का जगत की चित्तवृत्तियों का जीवितस्वर स्वीकार किया। उन्होंने
 कवियों की संख्या को अपेक्षा उनके साहित्यिक गुणों को अधिक दिया।
 उन्होंने हिन्दी साहित्य के इतिहास को चार काल रंगी - आदिमानव, प्रागैतना
 मानव, अदिमानव, ऐतनाय तथा आधुनिक काल - में विभाजित किया है।

संस्कृत एवं सुस्पष्टता के कारण शुक्ल जी का ज्ञान-विभाग
 बहुत समय तक मान्य रहा, पर आज का साधन-समय के विभाग
 शुक्ल जी के ज्ञान-विभाग को मान्यता नहीं देते। क्योंकि शुक्ल
 जी द्वारा इतिहास रखा करते समय हिन्दी का प्रविचन-साहित्य
 अज्ञात, अज्ञात एवं अज्ञात था। अतः उन्हें ज्ञानपत्र और
 अनुमान का सहाय लेना पड़ा, जिसके कारण उनके इतिहास लेख में
 त्रुटियाँ एवं एकपक्षीयता आ गई। इन पीढ़ीमात्रों के बावजूद भी हिन्दी
 साहित्य के इतिहास लेखकों की पंक्तियों में शुक्ल जी का इतिहास लेख
 के पक्ष के समान हैं। आज के हिन्दी साहित्य के इतिहास के विभाग
 भवन की सुदृढ़ जीव स्वतंत्र अलोचक एवं समर्थ स्वयं इतिहासकार
 आज शुक्ल ने रचनी थी। अतः हिन्दी साहित्य के इतिहास का लेखक
 शुक्ल जी से माने जाते हैं। उन्होंने हिन्दी साहित्य के इतिहास की परिभाषा
 कुछ इस प्रकार की है। —

“जबकि प्रत्येक देश का साहित्य पद्यों की पंक्तियों की निम्न-
 द्विविधों का अविच्छिन्न संचित प्रविचन होता है, तब यह निश्चित है कि
 जगत की चित्तद्विविधों के प्रविचनों की प्रवृत्तियों के साथ-साथ साहित्य के
 स्वयं में भी प्रवृत्तियों का चलन है। इन्हीं चित्तद्विविधों की पंक्तियों
 को पारदर्शित हुए साहित्य पंक्तियों के साथ इनका सामंजस्य दिखाना
 ही साहित्य का इतिहास कहना होता है।

इसके बाद डा. श्यामसुन्दर दास हट हिन्दी भाषा और
 साहित्य एवं श्री अयोध्यासिंह उपाध्याय हिरी और हट हिन्दी भाषा
 और उसका विकास का लेखक हैं। किन्तु ये उभरी प्रासंगिक नहीं
 हो सकी।

फिर आज धरती पताद द्विविधों ने इस संतुलन को आगे बढ़ाया।
 उन्होंने हिन्दी साहित्य की सूचना, हिन्दी साहित्य का उद्भव और
 विकास तथा हिन्दी साहित्य का अपेक्षा-कारण नामक कई ग्रन्थ लिखे।
 जो हिन्दी साहित्य को एक नयी दिशा में उत्पन्न करते हैं। हिन्दी साहित्य
 के आदिनाम द्वारा उन्होंने एक और हिन्दी साहित्य के अपेक्षाकारण नाम
 को एक नई दिशा प्रदान की, तो इसी और अद्यतनात्मक साहित्य को एक
 नवीन, व्यापक एवं उदार दृष्टिकोण से देखने की प्रेरणा दी। अतः हम
 यह कह सकते हैं कि द्विविधों की ज्ञान इतिहास शुक्ल जी के इतिहास का शक्ति
 है।

इस पंक्तियों में आज द्विविधों के इतिहास ग्रन्थों के
 साथ-साथ डा. रामकुमार वर्मा द्वारा रचित “हिन्दी साहित्य का आलोचनात्मक-
 इतिहास” भी प्रकाशित हुआ। डा. रामकुमार वर्मा ने शुक्ल जी के
 ज्ञान अनुमान किया। इन्होंने ज्ञान-पत्रों एवं ज्ञानपत्रों में
 ज्ञान और वैराग्यकाल की-पाठ-ज्ञान की संरक्षा की। इन्होंने
 पूर्व मंदिर ज्ञान को पौरुष कर अपेक्षा के साथ सभी क्षेत्रों को समर्थ समर्थ किया
 42

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12
13
14
15
16
17
18
19
20
21
22
23
24
25
26
27
28
29
30
31
32
33
34
35
36
37
38
39
40
41
42

इसके बाद विभिन्न विद्वानों के सहयोग से डा. धीरेन्द्र वर्मा द्वारा सम्पादित "हिन्दी - साहित्य" कई दि. टिप्पणियों से उल्लेखनीय है। इसमें साहित्य के इतिहास को तीन भागों में बाँटा गया है एवं समास काव्य - पद्यारूपों का वर्णन स्वतंत्र रूप से किया गया है तथा रामों काव्य की परम्परा को नवीन रूप से जोड़ा गया है। काव्य - विभाषण, विषय - विभाषण एवं शैली आदि की दृष्टि से यह ग्रन्थ आठ शृंगार के ग्रन्थ से काफी भिन्न है। विभिन्न विद्वानों द्वारा रचित लेखों के कारण इसमें एकतापन का भी अभाव है।

इससे और "नागरी प्रचलित सभा काशी" ने हिन्दी साहित्य का छठे इतिहास प्रकाशित किया। इसमें हिन्दी साहित्य के इतिहास को 18 भागों में विभक्त किया गया है। इस श्रृंखला के प्रकाशित लेखों में डा. नगेन्द्र द्वारा सम्पादित पन्द्रह भाग शैलिकाल अथवा संस्कृत का पड़ा है।

इसके बाद डा. नगेन्द्र द्वारा रचित ग्रन्थ "हिन्दी साहित्य का इतिहास" तथा हिन्दी साहित्य की सदी प्रकाशित हुआ। इसमें इतिहास के अज्ञात पक्षों को प्रकाश में लाया गया तथा ज्ञात पक्षों को वैज्ञानिक तथा विकासवादी आंशिक में प्रस्तुत किया गया।

उपर्युक्त इतिहास ग्रन्थों के आलोचक हिन्दी साहित्य के विभिन्न आलोचकों, काव्यारूपों एवं धाराओं या शैली-प्रबन्ध तथा समासिक ग्रन्थ प्रकाशों में आये। इनमें साहित्य के अनेक अज्ञात पक्षों एवं गहरी आलोचना प्रकाशों को नवीन दृष्टिकोण से नवनीक में प्रस्तुत किया गया है। संक्षेप में हिन्दी साहित्य के इतिहास की लेखक - पद्मनाभ, साहित्य के इतिहास लेखक के प्रति काव्य-क्रम से विभिन्न प्रकार के

दृष्टिकोणों का विकसित लेखक रूप है। इसके आलोचक भी अनेक मोक्ष प्रबंध और समासिक ग्रन्थ लिख गए हैं, जो हिन्दी साहित्य के समग्र इतिहास को तो गहरी किन्तु उनके किरी एक पक्ष या अंग या काव्य को बहुत ऐतिहासिक दृष्टि और नयी नजर प्रदान करते हैं। जैसे डा. गंगोतरथ मिश्र का "हिन्दी काव्य - शास्त्र का इतिहास" डा. नगेन्द्र की शैलिकाल की शैली "आगे"।

इस प्रकार जहाँ य तारी से लेकर अब तक की पद्मनाभ के साहित्य संशोधन के यह आलोचनात्मक स्वरूप है कि अनेक लेखकों की ही अविधि में हिन्दी साहित्य का इतिहास लेखक अनेक दृष्टियों लगे और पुराणियों का आकलन और समन्वय काव्य हुआ। संक्षेपणक प्रगति का गया है। इससे ही हमें हमारे लेखकों ने न केवल विश्व इतिहास दर्शन के बहुमान्य सिद्धांतों और प्रयोगों को प्रकाशित किया है अपितु उन्होंने जो नये सिद्धांत भी प्रस्तुत किये हैं, जिससे सामक संशोधन होने या अन्य - भाषाओं के इतिहासकारों को उनका अनुसरण करना पड़ेगा।